
CVIČENÍ 10: MONOPOL A MONOPOLNÍ CHOVÁNÍ

Monopol

1. Odpovězte a vysvětlete:

(a) (!) Co je to monopol a jaké jsou př́ıčiny jeho
vzniku?

(b) (!) Co je to ztráta mrtvé váhy monopolu? V
čem spoč́ıvá neefektivnost monopolu?

(c) (!) Co je to přirozený monopol? Proč u
přirozeného monopolu nelze nastavit cenu
na úrovni mezńıch náklad̊u?

(d) (,) Odvod’te vztah mezi cenou, elasticitou
a mezńımi náklady ze ziskové funkce mono-
polu.

2. (!) Inverzńı poptávková křivka monopolu je
p(y) = 16 − y a nákladová funkce je c(y) = y2.
Odpověd’ na následuj́ıćı otázky odvod’te ze zis-
kové funkce monopolu.

(a) Jak velké množstv́ı produktu bude monopol
prodávat?

(b) Jak velké množstv́ı produktu bude monopol
prodávat, když na něj stát uvaĺı množstevńı
daň ve výši 4?

(c) Stát zruš́ı množstevńı daň a uvaĺı na mo-
nopol daň ze zisku ve výši 50 %. Jak velký
produkt bude monopol prodávat nyńı?

3. (!) Monopol čeĺı klesaj́ıćı poptávkové křivce
s konstantńı elasticitou poptávky ve výši −4.
Cena produktu je 150.

(a) Jaké jsou jeho mezńı náklady na této úrovni
výstupu?

(b) Můžeme ř́ıct, co by se stalo s cenou mono-
polu, kdyby se elasticita poptávky změnila
na −3? Můžeme ř́ıct, co by se stalo s jeho
přirážkou nad mezńı náklady? Vysvětlete.

4. (,) Renomovaný ekonom Michal Hř́ıbek právě
dopsal jedinečnou učebnici mikroekonomie na-
zvanou Výchova mikroekonom̊u v Čechách. Na-
kladatel odhaduje, že poptávka po této učebnici
budeQ = 100 000−200P , kde P je cena učebnice.
Př́ıprava této učebnice na tisk stoj́ı 1 000 000 Kč,
honorář autora je 2 500 000 Kč a náklady na je-
den výtisk jsou 200 Kč.

(a) Jakou cenu nakladatel nastav́ı a kolik knih
prodá? Jaký bude jeho zisk po tomto
vydáńı? Nakreslete situaci monopolu do
grafu.

(b) Učebnice se d́ıky netradičńım popis̊um mi-
kroekonomických vztah̊u dobře prodává,
takže se nakladatel brzy po vyprodáńı
prvńıho vydáńı rozhodne udělat reprint,
u kterého už nemuśı platit př́ıpravu na
tisk a honorář autora. Poptávka po druhém
vydáńı je Q = 20 000 − 40P . Za jakou
cenu nakladatelstv́ı knihu nab́ıdne a kolik
výtisk̊u prodá? Jaký bude zisk nakladatel-
stv́ı z druhého vydáńıch? Nakreslete situaci
monopolu do grafu z bodu (a).

5. (,) Monopol čeĺı inverzńı poptávkové funkci
p(q) = 100− 2q. Jeho nákladová funkce má tvar
c(q) = 350 + 20q.

(a) Jedná se o přirozený monopol? Vysvětlete.

(b) Vláda požaduje, aby tento monopol vyráběl
kladné množstv́ı a měl nulový zisk. Jak velké
množstv́ı bude vyrábět?

(c) Tuto situaci nakreslete. V grafu vyznačte
také MC. Budou MC větš́ı nebo menš́ı než
AC?

6. (,) Vlakový dopravce má na trati z A do B mo-
nopol. Z dostupných dat jsme zjistili, že je elasti-
cita poptávky při současné ceně −0,8. Maxima-
lizuje tento dopravce zisk? Může dopravce maxi-
malizovat zisk, když v́ıme, že dostává množstevńı
dotaci (na vlakokilometr), která převyšuje jeho
mezńı náklady na každý vlakokilometr?

7. (,) Cena patentovaného léku se většinou po
vypršeńı patentu a vstupu generických lékových
ekvivalent̊u na trh zvýš́ı. Vysvětlete tento jev.
K vysvětleńı použijte elasticitu poptávky.

Monopolńı chováńı

8. Odpovězte a vysvětlete:

(a) (!) V čem se od sebe lǐśı prvńı a třet́ı stupeň
cenové diskriminace?

(b) (!) V čem se odlǐsuje druhý stupeň od
prvńıho a třet́ıho stupně cenové diskrimi-
nace?

(c) (,) Je efektivńı trh, který ovládá dokonale
diskriminuj́ıćı monopol? Je efektivńı trh, na
kterém monopol uplatňuje dvousložkový ta-
rif? Vysvětlete.

(d) (,) Jaké jsou společné znaky monopolu a
monopolistické konkurence? V čem spoč́ıvá
rozd́ıl mezi těmito tržńımi strukturami?



Jaké vlastnosti monopolu a monopolis-
tické konkurence můžeme odvodit z těchto
společných a rozd́ılných znak̊u?

9. (!) Do jediného zábavńıho parku široko da-
leko chod́ı každý den 100 návštěvńık̊u, každý
s poptávkou po j́ızdách x = 25 − 0,5p. Mezńı
náklady parku na j́ızdu jsou 0. Jakou cenu za
j́ızdu a jakou cenu za vstup bude účtovat zábavńı
park, pokud maximalizuje zisk? Kolik j́ızd si
zakouṕı každý zákazńık? Jaký bude denńı zisk
zábavńıho parku?

10. (!) Americká farmaceutická firma vynalezla nový
lék proti malárii. Tento lék prodává do dvou
afrických zemı́. Relativně bohatá země A má
ročńı poptávku po léku proti malárii QA =
600 000 − 50 000PA a relativně chudá země B
má ročńı poptávku po tomto léku QB =
400 000− 50 000PB . Ročńı pod́ıl fixńıch náklad̊u
je 1 000 000 dolar̊u. Náklady na výrobu a dopravu
jednoho baleńı jsou 4 dolary.

(a) Napǐste ziskovou funkci farmaceutické
firmy, když firma cenově diskriminuje.
Z této ziskové funkce pak odvod’te, jaké
budou ceny léku, dodávaná množstv́ı a zisk
firmy.

(b) Nakreslete situaci této firmy do grafu
a spoč́ıtejte cenovou elasticitu poptávky při
daných cenách. S použit́ım grafu vysvětlete
rozd́ılné elasticity na obou trźıch.

(c) Nyńı americký regulátor zakáže cenovou
diskriminaci. Napǐste ziskovou funkci firmy
a odvod’te z ńı množstv́ı a cenu léku, zisk
firmy a množstv́ı dodané do země A a B.

11. (,) Zadáńı je stejné jako v předchoźım př́ıkladě
s jedńım rozd́ılem. Obě africké země potřebovaly
naplnit státńı pokladny, a tak uvalily na lék
množstevńı daň ve výši 3 dolary.

(a) Jaké budou ceny léku, dodávaná množstv́ı
a zisk firmy, pokud firma provád́ı cenovou
diskriminaci?

(b) Jaké bude množstv́ı a cena léku, zisk firmy
a množstv́ı dodané do jednotlivých zemı́, po-
kud firma muśı v obou zemı́ch účtovat stejné
ceny? Nakreslete situaci v tomto bodě do
grafu a vysvětlete.

12. (,) Prestižńı ekonomický časopis nab́ıźı
předplatné článk̊u na internetu dvěma skupinám
čtenář̊u: manažer̊um a student̊um ekonomie. Obě
skupiny č́ıtaj́ı přesně 100 osob. Každý manažer
má inverzńı poptávkovou funkci po článćıch
pM (x) = 100−x a každý student pS(x) = 60−x,

kde x je počet článk̊u za rok a ceny p jsou v eu-
rocentech. Náklady na zveřejněńı článku daľśımu
čtenáři jsou nulové.

(a) Předpokládejte, že je časopis schopný po-
znat, jestli předplatné poptávaj́ı manažeři
nebo studenti, a provád́ı dokonalou ce-
novou diskriminaci. Kolik článk̊u bude
tento časopis v rámci předplatného nab́ızet
manažer̊um a student̊um a jak vysoké
budou ceny předplatného? Zakreslete
obě poptávkové funkce do jednoho grafu
a vyznačte tyto ceny (plochy). Jaký
bude mı́t tento časopis celkový př́ıjem z
předplatného?

(b) Nyńı předpokládejte, že časopis od nového
roku ztratil př́ıstup do databáze student̊u
a neńı tak schopný rozpoznat, kdo je
manažer a kdo je student. Jaké ceny
bude účtovat manažer̊um, když nechá cenu
a počet článk̊u u studentského předplatného
stejné jako minulý rok? Jaký bude mı́t
časopis celkový př́ıjem z předplatného?

(c) Při jakých počtech článk̊u v předplatném
a jakých cenách předplatného pro manažery
a studenty by v novém roce časopis maxi-
malizoval zisk? Jaký bude celkový př́ıjem
z předplatného nyńı?

13. (,) Společnost Macrosoft prodává textový pro-
cesorW za 100 $ a tabulkový procesor E za 150 $.
Marketingový pr̊uzkum ukázal, že 20 % lid́ı má
ochotu zaplatit 100 $ za W a 150 $ za E, 40 %
lid́ı má ochotu zaplatit 100 $ za W a 50 $ za E a
40 % má ochotu zaplatit 60 za W a 150 $ za E.
Předpokládejte, že jsou mezńı náklady na prodej
těchto produkt̊u (nebo jejich baĺıčk̊u) nulové.

(a) Jaký by byl př́ıjem této společnosti, kdyby
měla př́ı̌st́ı rok 100 zákazńık̊u a tyto pro-
gramy by prodávala zvlášt’?

(b) Jaký by byl př́ıjem této společnosti, kdyby
těmto 100 zákazńık̊um kromě možnosti za-
koupit W a E zvlášt’ nab́ıdla i optimálńı
baĺıček těchto produkt̊u?

14. (,) Proč nab́ıźı kina studentskou slevu na ĺıstky,
ale nenab́ıźı žádnou studentskou slevu na pop-
corn?



ŘEŠENÍ

Monopol

2. (a) y = 4.

(b) y = 3.

(c) y = 4.

3. (a) MC(y) = 112,5 Kč.

(b) Nemůžeme. Zisková marže by se zvýšila.

4. (a) Q = 30 000, P = 350 Kč,
π = 1000 000 Kč.

(b) Q = 6000, P = 350 Kč,
π = 900 000 Kč.

5. (a) Ano.

(b) Dvě řešeńı: q = 5 nebo q = 35.

(c) MC budou nižš́ı než AC.

Monopolńı chováńı

9. Cena za j́ızdu bude 0 a cena za vstup 625. Každý
zákazńık absolvuje 25 j́ızd. Zisk zábavńıho parku
bude 62 500 Kč.

10. (a) QA = 200 000, PA = 8 $, QB = 100 000,
PB = 6 $, π = 0 $.

(b) ϵA = −2, ϵB = −3

(c) Q = 300 000, QA = 250 000, QB = 50 000,
P = 7 $, π = −100 000 $.

11. (a) QA = 125 000, PA = 9,5 $, QB = 25 000,
PB = 7,5 $, π = −675 000 $, ϵA = −3,8,
ϵB = −15.

(b) Q = 125 000, QA = 125 000, QB = 0,
P = 9,5 $, π = −687 500 $.

12. (a) Manažer̊um bude nab́ızet 100 článk̊u za 50
euro a student̊um 60 článk̊u za 18 euro.
Př́ıjem z předplatného je 6 800 euro.

(b) 26 euro. Př́ıjem z předplatného je 4 400 euro.

(c) Manažerské předplatné by obsahovalo
100 článk̊u a stálo 42 euro. Studentské
předplatné by obsahovalo 20 článk̊u a stálo
10 euro. Př́ıjem z předplatného je 5 200 euro.

13. (a) 15 000 $.

(b) 16 600 $.


